

习近平文化思想

学习专栏

坚守艺术理想,把崇德尚艺作为一生的功课

□杜学文

◆要创作出表现出时代精神、深受人民喜爱、经得起历史检验的作品,作家艺术家必须耐得住寂寞、经得住诱惑,甘坐冷板凳、愿下苦功夫,修

正心、养正气,锤炼好自己的人格和技艺

◆到生活中去,作家艺术家不仅要了解发生了什么事,还要了解事情背后的深刻逻辑,以及人民群众身上所彰显的历史主动性与人性之美

近日,习近平总书记给田华等8位电影艺术家回信,肯定艺术家们长期以来“怀着对党和人民的热爱、对艺术理想的坚守,塑造了一个个生动鲜活的银幕形象”,希望艺术家们“继续在崇德尚艺上做表率,带动广大电影工作者坚定文化自信,扎根生活沃土,努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作,为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献”。这不仅是对电影艺术家的勉励,更是对广大文艺工作者的期望。

文艺要塑造人心,创作者首先要塑造自己

文艺是铸造灵魂的工程,承担着以文化人、以文育人的神圣职责。一定时代的文艺反映并引领着这一代人的精神形态、情感世界、价值取向。文艺要塑造人心,作家艺术家就需要首先塑造自己,把崇德尚艺作为一生的功课。所谓“崇德”,就是要修炼个人的内在品性,向善求真至美,超越世俗功利,克制一己之私,不断完善个人操守。所谓“尚艺”,就是要坚守自己的艺术理想,不为利所诱,不为名所惑,不为流俗所蔽,不断提升艺术创作的水平。这是我们事业之所以进步的坚实基础。

不过,现实生活中还存在着对这一问题认识不到位、不深刻的现象,导致在个人的人格修养中出现了一些值得警惕与重视的问题。早在2014年的文艺工作座谈会上,习近平总书记就强调作家艺术家要坚守艺术理想,指出文艺界存在的“浮躁”等问题。我们需要对这些问题保持警觉、引起重视。具体说来,主要体现在:有的急于求成,梦想一夜成名;有的经不住利益诱惑,单纯以经济利益作为创作目的;有的分不清借鉴吸纳与照抄照搬的边界,生搬硬套,图省求快;有的自以为是,自我封闭,自我欣赏;还有的喜欢跑场子、赶活动,沉不下心来写作,等等。

习近平总书记反复告诫我们,“急功近利,竭泽而渔,粗制滥造,不仅是对文艺的一种伤害,也是对社会精神生活的一种伤害”,“文艺要赢得人民认可,花拳绣腿不行,投机取巧不行,沽名钓誉不行,自我炒作不行,‘大花轿,人抬人’也不行”。因此,要创作出表现出时代精神、深受人民喜爱、经得起历史检验的作品,作家艺术家必须

耐得住寂寞、经得住诱惑,甘坐冷板凳、愿下苦功夫,修正心、养正气,锤炼好自己的人格和技艺。学习贯彻习近平文化思想,学习习近平总书记重要回信精神,我们需要坚守艺术理想,把崇德尚艺作为一生的功课,不断推动新时代文学艺术的高质量发展。

进一步增强承担责任和使命的自觉性

文艺创作绝不仅仅是个人的事情。作品一旦面世,就会产生一定的社会影响。作品的品质越高,影响往往就越大。“凡作传世之文者,必先有可以传世之心。”古今中外的优秀作家艺术家都有超越个人私欲、私利的高远追求。如柏拉图就把艺术创作与社会理想——建立“理想国”的目标结合起来,认为艺术要为培养理想国的合格公民服务。曹丕在讨论创作时说,“盖文章,经国之大业,不朽之盛事”,认为个人创作不是小事,而是与国家命运紧密相连,要体现出不朽的品格。鲁迅认为,要改造国人的精神世界,首推文艺。他们的共同之处就是把文艺创作视为社会进步的重要动力,是事关人类社会理想的重要基础。其核心是,个人的创作与社会发展、国家命运息息相关。因此,作家要坚守艺术初心,进一步增强承担社会责任和时代使命的自觉性。

习近平总书记指出,“没有中华文化繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴”。从目的论的层面来看,中华民族的伟大复兴自然包含着文化的复兴。文化得不到复兴,没有呈现出繁荣兴盛的态势,民族复兴也难以实现。从工具论的层面来看,要实现民族复兴,必须发挥好文化的重要作用。这种作用主要体现在通过作品来丰富人们的情感世界,增强人的文化自信与精神力量,更加有效地引领社会思潮。

“文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。”以中国历史而言,春秋战国时期,诸侯争霸,列强逞雄,这一时期出现了儒、道、墨、法等诸子百家,争相探讨辨析中国社会的发展与演变、治理与兴衰,影响了中华民族的精神世界、思维方式、价值观与方法论。上世纪之初是中国从传统社会向现代社会转型的关键时刻。这种转型不仅是经济、政

治与军事的转型,更是文化的转型。那一时期出现了回顾反思自身文化品格、翻译介绍先发国家成果、探讨追寻中国未来道路的思潮。至新文化运动暨文学革命的兴起,涌现了众多影响深远的思想文化成果。文化的变革推动了社会的变革,特别是影响了政治、经济的变革。中国人民终于选择了马克思主义与社会主义道路,实现了民族的独立、国家的富强,在现代化建设的进程中取得了举世瞩目的成就。

今天,我们又面临着一个急遽变革的时代。这就是实现中华民族复兴的伟大时代。我们比历史上任何时期更接近,更有信心与能力实现民族的复兴。这就要求我们的作家艺术家要坚守艺术理想,明确历史方位,承担历史责任,为促进社会的发展进步、增强民族的精神力量、实现民族的伟大复兴贡献个人的才华与智慧。

“浩然之气”和“沉潜之心”必不可少

作家艺术家要养浩然之气,进一步完善人格操守。习近平总书记指出:“只有用博大的胸怀去拥抱时代、深邃的目光去观察现实、真诚的感情去体验生活、艺术的灵感去捕捉人间之美,才能够创作出伟大的作品。虽然创作不能没有艺术素养和技巧,但最终决定作品分量的是创作者的态度。”可见,创作者自身的态度与作品的品质是密切相关的。创作者养成什么样的态度决定着创作者个人的精神世界、情感指向与价值选择。而这些也将深刻地影响他们的作品。

孟子曾说,“吾善养吾浩然之气”。所谓浩然之气,他认为是“至大至刚,以直养而无害,则塞于天地之间”,“配义与道”。就是说,浩然之气是人的精神状态达至最充分的浩大与刚健,是以符合自然规律要求的正道来修养的正气。这种“气”充溢于天地之间而不会形成消极的后果,与自然之道、人间之义相匹配。不然的话,人就会气馁萎缩,失去向上精进的力量。可见,浩然之气就是既符合自然规律又体现社会道义,既超越了世俗功利又激发出人的主观能动性与创造力的潜在力量。有浩然之气,才能做不朽文章。正如歌德所言,要想写出雄伟的风格,首先要有雄伟的人格。屈原仰天而吟“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”;陆游临终嘱托后人“王师北定中

原日,家祭无忘告乃翁”;鲁迅作出“我们有并不失掉自信力的中国人在”之断言,认为即使是为了帝王将相作家谱的所谓“正史”,也往往掩不住他们的光辉,因为“这就是中国的脊梁”。这些表述与作家们的人格是密切相关的。

完善人格,就要培育良好的价值观。爱什么、恨什么,是创作者最基本的操守与价值表达。面对日寇的暴虐,艾青深情地吟唱“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉”,乃是因为他深切地感受到了国家对于个人的意义,感悟到了爱国的价值选择的必然性。其基础是要认清什么是有益于国家发展、社会进步、人民幸福的,什么是无益于国家利益、人民福祉、社会秩序的;什么是事物的本质,什么是事物的表象;什么是主流,什么是支流;哪些现象代表了历史发展的必然趋势,哪些现象是历史主流中的沉渣泡沫。

与此同时,要增强抵御诱惑的内在定力。现实中存在着多样的利益诱惑。很多人希望自己能拥有更多的“头衔”,或者获得更多的奖项。一般而言,作家艺术家有某种“头衔”,得到更多的稿费也无可厚非。问题的关键是不能被名利所左右。这将导致创作的功利化、平庸化、快餐化,甚至投机取巧,得匣而忘珠。卡夫卡被认为是20世纪表现主义文学的重要代表,但他生前却要求把自己的书稿全部烧毁。他并没有希望自己成为“代表人物”,也不是为此而创作。他只是真诚而深刻地表达自己的感受,却获得了巨大的认可。赵树理宁愿到“文摊”也不愿意上“文坛”,因为他希望更多的老百姓能够在地摊上看到自己的作品。他说:“我搞通俗文艺,还没想过伟大不伟大。我只是想用群众语言,写出群众生活,让老百姓看得懂,喜欢看,受到教育。”

还有一个非常重要的问题就是要有耐得住寂寞的韧性。板凳坐得十年冷,语不惊人死不休。很多人担心失去影响力,觉得应该多发声、多露面。但如果没厚实的作品,恐怕也只是一时的热闹而已。柳青在皇甫村挂职十多年,终于创作出《创业史》。恩格斯在《资本论》的序言中介绍马克思,说他“以多么无比认真的态度,以多么严格的自我批评精神,力求使这些伟大发现达到最完善的程度”。而马克思则认为“自己的最好的东西对工人来说也还不够好”,他觉得“给工

人提供的东西比最好的稍差一点就是犯罪”。这样的创作精神,对当下的写作者特别是青年作家依然有着丰富的启示。

不断从人民的生活中汲取创作营养

作家艺术家要热爱生活,不断从人民的生活中汲取心灵滋养。社会生活是文学艺术创作取之不尽、用之不竭的唯一源泉。习近平总书记指出:“文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”他特别强调,不仅要“身入”,更要“心入”“情人”,“要走进生活深处,在人民中体悟生活本质、吃透生活底蕴”。

优秀的作家艺术家总是保持着与现实生活的密切联系,从中得到艺术的启迪。加西亚·马尔克斯说自己的另一半时间用来创作,另一半时间用来做记者。在他看来,做记者的经历对于文学创作来说尤为重要,因为这可以使他有条件了解南美的历史与现实。在现代文学中产生重要影响的“山药蛋派”作家,新中国成立后被分配到北京、长春、成都等大城市工作。但为了方便到自己熟悉的农村了解生活,他们先后返回山西,建立了“生活基地”,在那里长期蹲点。如赵树理回到了汾阳贾家庄,胡正到了榆次张庆村等等。他们感到不了解现实生活中的农村,创作就不踏实,心里就没有数,笔下就没有魂。

到生活中去,作家艺术家不仅要了解发生了什么事,还要了解事情背后的深刻逻辑,以及人民群众身上所彰显的历史主动性与人性之美。现实生活蕴藏着丰富的艺术矿藏。无论是风俗民情、人伦关系、情感形态,还是行为细节、语言方式、价值表达,都存在着极具艺术意味的素材。只有凭借细致入微的观察与体验,才能把丰富的生活转化为艺术。在生活中,我们会发现许多欠缺的、不完美的东西,但是也会发现那些积极的、能够解决这些不完美的方法,发现代表着社会进步与未来的力量。它们很可能是难以在书房中想象出来的,但在生活中却是鲜活的、生动的、充满魅力与希望的。它们将激活作家与艺术家的创作激情,唤醒新的艺术灵感,赋予作家艺术家新的生命与活力。

(作者系山西文艺评论家协会主席)

在数字文明中点亮文学的精神灯塔

(上接第1版)

《文学数据管理与应用总体要求》团体标准相当于给文学数字化铺了第一条“高速公路”。“中国文学地图”体现了标准的“全过程”要求,即“从数据采集到应用”形成闭环;展示了标准的“实操性”要求,在数据管理上明确重点文学数据采集方向和内容,规范格式、便于交互;突出了标准的“引领性”要求,能够推动文学数据应用场景落地,增强文学场馆活力。如果没有团体标准这条“高速公路”,大家有的跑国道,有的跑省道,有的跑山路,各自跑各自的,就难以形成一种标准化产品。

推动全国文学资源整合与有效利用

记 者:“中国文学地图”是基于中国新时代文学大数据中心的框架体系,秉持共建、共融、共享的发展理念研究推出的中国文学数字化产品。在创建过程中,它是如何体现标准、数据、平台、应用、安全五大体系协同推进的?未来如何实现其可持续发展?

叶 彤:中国新时代文学大数据中心的标准、数据、平台、应用、安全五大体系,是互相关联、互相依存同时又互相推进的:标准是规范,数据是基础,平台是保障,应用是目的,安全是前提。以“中国文学地图”为例,它首先是基于中国新时代文学大数据中心开发的“全国基础文学数据库”,在这个数据库中有相关的文学地标、古诗词等可以使用,我们在开发具体应用的时候,其实只要根据需求来考虑让这些数据流向何方,然后如何进行管理。所以,五大体系可以为所有数字化应用的开发和运维提供支撑,并推动全国文学资源的整合和有效使用。

“中国文学地图”和全国首个文学智能体、“馆际通”平台一样,是在中国新时代文学大数据中心上“生长”出来的成果。所有这些应用的可持续发展,均依赖于中心的可持续发展,现在中心的整体框架已经搭建好了,基础设施已基本完善,下一步准备做好以下几个方面的方向:

一是夯实基础,发挥优势。不断提升优化数据库和综合服务平台,特别是强化AI赋能,持续增强平台的服务能力和应用开发水平。充分发挥已有平台和技术优势,在建设开发中更加聚焦“正在发生的文学”,进一步凸显中心在呈现文学现场上的作用;更加聚焦文学数据活化利用,用

系列小而美、小而精的文学数据库,并持续训练文学垂类大模型,就是为了构建起一个能支撑中心可持续发展的文学底座。

三是必须紧紧围绕“服务”这个目的。我们所有的数字化项目都强调要让数据活起来、跑起来,在开发利用的过程中要求各个系统之间数据要融通,最终都指向要让数据服务于作家、服务于受众,让文学以更直接、更便捷的方式与老百姓产生关联,从而赋能全民文学素养的提升。同时,数字化应用打破了地域限制,从而有效提高文学作品的传播效率和覆盖面,甚至可以促使中国文学作品更便捷地走向世界,促进中外文学交流。

中国新时代文学大数据中心的实践表明,“文学+科技”不是简单的技术叠加,而是通过数据要素激活文学价值、通过智能工具拓展创作边界、通过数字场景重构文化体验的深刻变革。在文学新质生产力的培育方面,它可以延伸和拓展的面非常多,尤其是在辅助创作与创意激发、智能化文学教育、文学研究批评、跨媒介文学表达和展示、文学数据产业化等领域都将带来新的课题,值得深入探讨和研究。核心在于把握三对关系:人机协同中坚守人文主体性,避免文学沦为算法的附庸;技术应用与伦理约束并重,让创新行进在正确轨道上;此外还要注意数据开放与版权保护的平衡。

记 者:您认为,在数字化浪潮中,文学界应当在哪些方面增强主动性,积极推进实施国家文化数字化战略?

叶 彤:接下来,我们还将继续秉持“共建、共融、共享”理念,在中国作协和浙江省委宣传部的指导下,以标准为基、技术为翼、内容为核,联动各级文学领域相关单位,持续推进文学数字化工作。一是构建标准化数据体系,破除“孤岛效应”。通过推广标准,推动文学资源跨平台互通,同时筛选适应性强、技术引领的核心标准,加速团体标准向国家标准、行业标准转化。二是打造智能化平台生态,赋能全链条服务。推广“馆际通”模式,实现数据所有权与使用权分离,支持跨地域资源共享,降低数字化建设成本,开发更多沉浸式体验场景。三是革新创作与传播机制,培育新质生产力,推动机协同创作、构建IP全产业链开发体系、拓展国际传播路径等领域的创新。

四是必须紧紧围绕“数据”这个基础。随着大模型和人工智能的不断进化,数据的重要性越来越凸显,高质量、高纯度的文学数据尤其显现出它的独特价值,对将来的文学研究、辅助创作、语义生成等将起到至关重要的作用。两年来中心不遗余力地推进文学数据的标准编制,积极建设一

八方文讯

第十三届漳浦诗节举办

6月27日至29日,第十三届漳浦诗节暨中国现代诗高峰创作笔会在福建漳浦举办。活动由福建省作协、漳浦县文联、天读民居书院等单位联合主办。中国作协副主席徐贵祥,以及曹宇翔、练建安、谭延桐、姚风、道辉、阳子等数十位诗人、评论家参加。

活动期间举办了诗歌座谈会,与会者围绕“现代诗歌写作中的情感抒发与高峰意识”等议题进行研讨。大家表示,诗歌创作与写作主体的内心情感有着紧密联系,这种“情感”经过沉思、升华,变成具有某种公共性的艺术情感。诗人进行诗歌创作时,要以独创性的语言呈现出个人性与时代性的辩证关系。

《浦东新史》展现浦东发展新貌

继2018年推出长篇报告文学《浦东史诗》后,作家何建明历时8年创作的报告文学新作《浦东新史》近期由人民文学出版社出版,为浦东开放35周年献礼。7月9日,何建明携新作在上海举办了两场《从〈浦东史诗〉到〈浦东新史〉——浦东新区发展给我们的启示》主题讲座,从而开启了该书出版后的首个城市题材文学创作交流周活动。

《浦东新史》聚焦于党的十八大以来上海浦东的迅猛发展特别是加速建设“五个中心”的生动实践,全景式展现了这片热土的华丽蜕变。作品深入剖析陆家嘴金融城、张江科学城、临港新片区等浦东重点区域的成长历程,通过详实的数据和典型的案例,立体呈现了浦东作为中国现代化进程生动样本的完整风貌,为城市书写提供了新的范本。创作过程中,作者走访80多家单位,面对面采访200余人,以非虚构手法将宏大叙事与个人故事巧妙融合,使作品兼具历史厚度与人文温度。(王 兔)

第三届“天涯国际诗会”举行

日前,2025第三屆“天涯国际诗会”系列活动在海南举行。《诗刊》主编李少君,中国诗学会常务副会长兼秘书长王山,“天涯国际

诗会”创始人夏斐,三亚市人大常委会党组书记、主任刘耿以及近30位国内外诗人参加活动,深入海南多地采访创作,感受海南自贸港自然生态和发展新貌。

与会诗人谈到,大家站在天涯之外,却因诗歌而咫尺相邻,希望通过此次活动,推出更多反映自贸港发展进步、反映海南人民喜怒哀乐、引起读者共鸣共情的优秀作品,描写海南自贸港建设进程中的生动故事,用诗歌展现这片热土的蓬勃生机与深厚底蕴。

首届冰波青年儿童文学奖揭晓

6月28日,由浙江省青少年作协主办的首届冰波青年儿童文学奖终评会议在杭州举行,评奖结果在会上揭晓。汤汤的《小鱼大河》获得金奖,王勇英的《狼洞的外婆》、龙向梅的《声音里住着小野兽》、宝树的《军天:千亿个世界》、闻婷的《虎牙》、慈琪的《外婆变成了麻猫》、廖小琴的《从前有个东西村(套)》获得银奖,飞氘的《机器人的漫游时代》、王轲伟的《大山来的小岛主》、邓西的《永远的阿贝》、吕丽娜的《从前从前,童话刚发芽》、吴新星的《珍珠塔》、赵菱的《会发光的声音》、常笑子的《追松塔的爸爸》、嘉树的《猫咪森林》获得实力奖。

“创办这一奖项既是为了给青年儿童文学作家提供展示平台,同时也希望他们继承前辈作家的优良传统。”浙江省青少年作协秘书长海飞说,希望能有更多儿童文学作家走进校园,助益语文教学,让文学影响更多人。

樊福庚同志逝世

中国作家协会会员、浙江省作家协会原专业作家樊福庚同志,因病医治无效,于2025年7月13日在杭州逝世,享年94岁。

樊福庚,笔名福庚。1954年开始发表作品。1960年加入中国作家协会。著有小说集《安家集》《新安江春汛》《异国相思》,报告文学《当代成功之路》《光芒万丈新安江》《追老姚》,诗集《前进曲》《上海组诗》《烟囱下的短歌》《河山春色》《新安江之歌》《工地琵琶》《生死劫》,歌词《小河水呀静静地流》等。曾获1959年中央人民广播电台全国评选二等奖等。